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POLITIKAI NAPILAP •*/

Bgerkeailötiég ée kitdőhWatal 
leleten z»á«o« ÜS4,

Ünnep után.
Makóváros képviselőtestülete már 

régen elhatározta azt, hogy már­
cius isikét, a nemzet! jogok kivi 
vásának évfordulóját minden év­
ben ünnepséggel üli mag.

hz évben csupán e közgyűlési 
határozatnak tett eleget^ Makó- 
városa, mert * lelke mélyén 
gyászérzet fájdalmából ünnepelt. 
Azt tartván nincs most ok ünne­
pelni a szabadság évfordulóját, 
mikor e nemzetnek minden jogát, 
szabadságát elkobozta, békóba 
szorította a zsarnoki önkény.

Meglátszott <z egész ünnepsé­
gen, hogy a közönség kedvtelen, 
hisz más években úgyszólván az 
egész város ünnepelt, tegnapi ün­
nepségeken pedig aránylag keve­
sen vetlek reszt. Sőt voltak füg­
getlenségi és 48 as olvasókörök, 
melyek egyáltalában nem ünne­
peltek.

Az ünnepségek lefolyásáról kü­
lönben az alábbi tudósítónk szá­
mol be:

Az ünnepség most is isteni 
tisztelettel vette kezdetéi, melyet 
ez alkalommal az evangélikus 
templomban tartottak meg, ahol 
Draskóczy Ede lelkész tartott 
beszédet

A templomból a közönség a 
városházára vonult, ahol^ Galam­
bos Ijnác dr. elnöklete alatt dísz­
közgyűlés volt, melyen megkapó 
beszédben LőkösZoltán dr. ügyvéd 
vázolta e nap tanulságaiig és vont 
párhuzamot a mai politikai és 
48 üti politikai állapotok között.

Lőkős Zoltán szép beszédéi a 
város közgyűlésének jegyzőköny­
vében örökítették meg, ml pedig 
lapunk terjedelméhez mérten az 
alábbiakat emeljük ki Lő'zös 
Zoltán beszédéből :

Kifejti, hogy a történelem esemé­
nyeiben tanulságokat koll szerez­
nünk s a negyvennyolcas esemé­
nyekből is nagy tanulságokat állít­
hatunk magunk olé. Közjogi és 
állampolitikai magaslatból buálja 
1848. öta való állami és nemzeti 
életünket; rámutat arra, hogy a ko­
moly történelem tudomány minden 
szenvedélytől elfogulatlanul megálla­
pította, hogy alkotmányunk 184 b. 
óta határozottan visszafejlődött 
A királyi “hatalom a nemzet tör­
vényhozói hatalmával szemben a 
iöréBzbon neki kedvező európui 
Konstellációk folytán tekintélyben, 
erőben, hatalomban mindjobban erő­
södött s ez az erősödés nem kedve­
zett a nemzet önrendelkezési jogának 
8 a közszabadságoknak. A nemzet 
azután belefáradt a folytonos meddő 
küzdelembe. elvesztette ideáljait 
magába roskadt, a közorkolcsok el 
hanyatlottak, kitalálták az erkölcsnek 
kiilömböző fajait, pedig °£-1T
erkölcs van, a tiszta erkölcs, amely 
az állami, nemzeti fejlődés leghaté­
konyabb oka.

A mai események kétségtelenül a 
nemzeti lét elhanyatlását, elerőtlene­
dését mutatják.

S igy folytatja:

FalsIS* *v,«rkesitfi I Dr. Kiss Pit.
mnto BXSKsmrfl -raurtn-azAn«: w.

8z®rí*»zl6:ég <-a klaü6hlr*te.
Dessowtly-tér 7. **4« alatt

Hirdeti telei dtjsiatás sierint 1 őzlünk

Vegyük elő újból a földig alázott 
ideáljainkat, mert nemzed fejlődé­
sünk ezen fordul meg. — Ha nem 
akarunk elveszni, — akkor nem 
tehetjük magunkévá a lemondás, a 
napról- napra való leszorításba, az 
elveszésbe való beletörődés megal­
kuvó politikáját. Ha meghagyjuk 
magunkat fosztani a jövőbe vetett 
hitünktől, nemzeti orőnket adtuk fel 
s menthetetlenül elveszünk a nép k 
tengerében. Bárminő keserves pél­
dák vannak elöltünk a közolmuliból 
és a legközelebbi múltból, mégse 
higyjük, hogy a nemzet hiába akar 
bármit, nem az ő akarata a döntő, 
hanem a királyi hatalomé s csak 
azok között a korlátok között lépe­
gethet, amit az uralkodó hatalom 
noki kiszabott és előirt.

Erre nézve egy nagy tanulságot 
látok a 48 as eseményeken, főleg a 
március 15 iki eseményeken, sőt más 
nemzetek szabadság mozgalmaiban, 
például a francia forradalomban is.

És oz a tanulság az, hogy mig 
valamely eszme éretlen, addig semmi 
erővel, önfeláldozással sem lehet 
megvalósítani. A mi a történelmünk­
ben ott van erre Martinovics és 
társai példáje.

Ha pedig az eszme megért, akkor 
mivel minden intézmény a lelkek­
ben van regzitvo, önként értetődöt- 
ten diadalra jut. Egyszer csak a 
megnyilatkozáskor kibuggyan a 
telkekből s erre az a tényleges hely­
zet, ami fölött úrrá lett, olyan 
erőtlenné, tehetetlenné válik, mintha 
sohasem létezett volna, pedig nála 
volt az erő, a hatalom s a fegyver­
telen eszme mégis elsöpörte. A 
márciusi ifjaknak sem volt hadsere­
gük, fegyveres hatalmuk, a fegyve­
res uralom mégsem merte rájuk 
emelni a kezét/ A szabadságharc 
már csak a vértelen forradalommal 
kivívott szabadság megvődelmezése 
volt. Az eszmébe a jobb jövőbe ve­
tett hit legyen a fegyverünk és én 
hiszem, hogy ezzel kifogjuk vívni, 
ki fogjuk épitni nemzeti jogainkat.

Egy nagy baja van a magyar 
nemzetnek, mindig a saját fiaival 
tudták leverni, mindig akadnak kö­
zöttünk olyanok, akik vagy magán­
érdekeikből, vagy erkölcsi érzés híj- 
ián gonoszságból vállalkoznak a 
pribék szerepre. Ezen is osak az ál­
talános erkölcsi javulás segít.

Nem látják meg, hogy — bár a 
katona és pénz zavartalan kiállítása 
a céljuk, — egyúttal végzetesen 
ragadják az országot a feloszlást 
folyamat fölé, az összmonarohia év­
századok óta kívánt, megálmodott és 
soha el nőm ejtett eszméjének karjai
közzé. , .

Rothadási folyamatot, sebet rot- 
hasztással, a sob növelésével gyó­
gyítani nagyon rövid gondolkozás. 
Ez nem konsolidació. Konsolidaciót 
bomlasztással, olorőtlenitóssel terem­
teni nem lehet. Ez nem méregfogak­
nak a kiszedése, ez nem lofogyvero- 
zés, ez egyenesen a betegség növe­
lése, ami csak pusztuláshoz vezethet.

Ezért koll a 48-as idők példájára 
visszaállítanunk a tiszta erkölcsök 
uralmát, erejét.

Széchényi ezt ogy mindent átfogó 
erejű szóval fejezte ki: a hitel. 
Igen, hitelre van szüksége ennek a 
szerencsétlen szomzotnok, hogy higy- 
jan önmagában és higyjo iek benne,

Hitelre van szüksége az egyesek­
nek, hogy higyjenek s bízzanak 
magyar mivoltunkban, annak ere­
jében s hogy ő bennük is bízzanak 
mások: tehát megbízhatók
legyenek.

Szilárdság és megbízhatóság: ezen 
épül fel egyesekben a nemzet ereje.
Az ingatagságnak, a korrupciónak, 
az anyagi magánérdekekért szolgá­
latkész tisztostelonsógnok, becstelen­
ségnek, cinizmusnak, köpenyegfor- 
gatásnak helyét foglalja el a nyílt 
becsülotessérr, az eszményekhez való 
tántoríthatatlan rr»gaszkodás, az ön­
zetlenség, áldozatkészség, A jó sze­
rencsét várókat, akik s színvallást a 
jövőben nekik hasznés alakulástól 
löszük függővé, ki kell ugratni a 
bokorból.

De nem elég, hogy csupán komor 
eltökéltségben éljünk, hanem tennünk 
is keli. Ne higyjük. hogy a hideg 
latolgatás, fölényes belátás, igazunk 
tudata elegengő lesz. Tennünk kell, 
ehhez pedig nem elég az óvatos 
mindenkit óvatosan kerülgető eljárás, 
hanem nyíltan, egyenesen kell ten­
nünk, cselekednünk leplezetlenül, 
őszintén.

De még ogy tanulságot ma már 
nem elegendő az olcsó hazafiasko­
dás, a görög tűz mellett való frázis- 
puffogatás, felfújt orcákkal nagy 
mellvoretgetós, dicstelen politikai 
primadonnáskodás. Ma a haza ügyót 
osak ugy vihetjük előre, ha cselek­
szünk, ha mindenki szorgalmasan, 
komolyan terjeszti az életben köte­
lességeit, jó, megbízható munkát 
végez s tud és akar áldozatot hozni 
egyrészt embertársaiért, másrészt a 
nemzeti ügyért, Ilyen előmenetel 
mellett nem leszünk Rurópa csúf­
sága s nem fog előfordulni, ho^y 
nemzeti törekvéseink, fegyveres őrök 
által való kidebatásokban merülje­
nek ki.

És ha látjuk azt, hogy nemzeti 
aspirációink képviselői immár szo­
morú tapasztalatokat gyűjtöttek az 
obstrukcióik terpesztő hatásából, 
meghiggadtak, készek s képesek a 
komoly munkára s legkiválóbb ma­
gyarjaink ő közöttük vannak s akrjor 
megvigasztalhat bennünket annak a 
tudata, hogy nem vesztek el teljesen 
a nemzeti eszmények s ha a nem­
zetünkben egykor megnyilvánult jó 
tulajdonságok a mai nemzedékben 
lappanganak is, de megvannak s 
fajunk örökítő ereje golytán talán 
majd ismét megtestesülnek, mint 
ahogy megtestesülnok a 48-as idők 
magyarságában.

Mi pedig példány képül tartsuk 
magunk előtt azokat a tulajdonságo­
kat, amelyek Széchenyi mély és 
igaz magyarságában. Potőiy "lángoló 
hazaszeretetében, Kossuth Lajos 
szenvedélyes tettre készségében, 
Deák Ferenc bölososségébén, mint a 
magyar génius egy-egy megnyilvá­
nulásában megtestesültek,

A díszközgyűlés után a közön­
ség a Kossuta szobor elé vonult, 
hol a polgármester a város kö­
zönsége nevében megkoszorúzott. 
Délben Makóvárosa a Pernecky- 
féle vendéglőben megvendégelte a 
szabadságharc Makón lakó hőseit, 
kiknek számú* sajnos ézről évre 
fogy.

Délután népünnepély volt a 
városháza előtt, mely * szeles idő 
dacára igen látogatott volt. A 
népünnepély szónoka dr, f-Espersit 
János volt. A gyönyörű s hazafias 
beszéd előli és után a makói da­
lárda adott elő igen szépen, haza­
fias dalokat.

\ makói függeflevségi körök 
ezidén külön ünnepségeket nem 
rendeztek, minthogy az ezidei 
március é5 ikében nem sok gyö­
nyörűsége tellett egy igaz _ érzésű 
m gyár embernek. Nemzeti gyász­
nappá avatták a mungó erősza­
kosságok a nennet legszentebb 
ünnepét.

Ml UJSÁd
A POLITIKÁBAN.

A pénzügyminiszter beszámolója. 
— Mungóék még egy uj törvény­

nyel boldogítanak bennünket.

A képviselőház holnapi ülésén 
folytatja a miniszterelnöknek a 
román paktum ügyében tett nyi­
latkozata felett megír dúlt vitát. 
Minthogy az ellenzék részéről még 
több szónok van hátr*, való­
színű, hogy a vita szerdára is át­
húzódik.

A vita befejezése u!án a Ház 
húsvéti szünetre oszlik szét. A 
képviselőház bizottságai b húsvéti 
szünet alatt is dolgoznak, mert 
értesülésünk szerint Teleszky Já­
nos pénzügyminiszter közvetlenül 
a román vita befejezése után be 
fogja terjeszteni a költségvetési 
javaslatot az 1914. julius elsejétől 
1915, június 30-ig terjedő eszten­
dőre.

1 De Balogh Jenő igazságügyim- 
niszter gondoskodott arról, hogy 
ez igazságügyi bizottságnak is le­
gyen dolga. Ő is beterjeszt még 
s húsvéti szünet előtt két törvény­
javaslatot. Egyik a becsület védel­
méről, a másik pedig a hatósági 
személyek védelmezésáről szól. rtz 
utóbbinak tervezetét a szombati 
minisztertanácson terjesztette elő 
és ismertette az igazságügyminisz­
ter. Ez az uj tőrvény, melyet még' 
ismertetni fogunk, mélló módon 
sorakozik mungóék többi törvé­
nyeihez, amelyekkel fentartják ezt 
a szerencsétlen országot. Fenntart­
ják - akárcsak az akasztott em­
bert a kötél.

- gGyászlobogó Károlyi Mihály 
palotáján. Március Idusát ünneppé 
avatták mindazok, akik ünnepet 
láttak a szabadság hajnalhasadá 
sában, az önkényuralom imegtöré- 
sében s « modern Magyarország 
alapkövének letételében. Nagy fel 
tűnést kelteit, hogy gróf Károlyi 
Mihály belvárosi palotáján gyász­
fátyolos nemzetiszinü lobogó len­
gett.
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Lelketlen makói apa.

Aki a felesége holtteste mellett 
tökrészegre issza magát

Lelketlen makói ember ellen 
tettek ma feljelentést a rendőrsé­
gen. Szinte csodálkozik az ember 
azon, hogy miként veszhet ki va­
lakiből a jő érzés annyira, hogy 
az ital kedvéért megfeledkezzék 
gyászáról, meghalt feleségéről, M- 
nek holttdeme ott feküdt az ágyon, 
de megfeledkezett a klsetlcn em­
ber két apró gyermekéről, kik 
éhesen, eikényszeredetten sirbk- 
ritfak az anya tetemén. Óit feküdt 
a tetem mellett maga a férj! is, de 
holtrészígen.

Úgy lőném a dolog, hogyGróci 
József Szegedi-utcai napszámos 
embernek beteges asszony volt a 
felesége, a szegény asszonynak 
két gyermeke volt, az egyik 10 
hónapos, » másik még 3 hetes.

Szegény asszony ezt s második 
gyermekét sok bajjal Hanal hozta 
a világra. Mikor aztán a gyerek 
megszületeti, a szegény asszony 
annyir* beteg leit, hogy u szom- 
szédasszonyyk mondogatták, meg 
az orvos is, hogy ebből a beteg­
ágyból nem kel többé fel.

Úgy is történi. A szegény asz- 
szonyka tegnap este meghall. A 
férj ahelyett, hogy illő módon 
megtiraiia volna asszonyát, vagy 
pedig a szomszédok közül valaki­
nek szólt volna, hogy legyenek 
segítségére a halottja lörüli ke- 
gyeletes teendőkben, elsőül is pá­
linka után nézett s holtrészegro 
itta magát.

A két kis árva ekkőzben éhe­
sen, eikényszeredetten sirt-ritt en­
nivaló után. Az anya holtan, sz 
apa tökrészegen, bizony a két kis 
árva ébren sírta végig sz éjszakát. 
Úgy reggel tájban a szoinszédasz- 
szcnyok';>ak feltűnt s nagy sirás- 
rivás. Átmentek 8 szomszédba, 
ahoi elszörcyidiek a borzalmas 
látványon.

A halóit anya mellett ott sírt a 
három hetes gyermek, kereste az 
anyja emlőit, melyek számári 
örökre elapadtak. A 10 bóöapos 
másik pedig ott csuszkáit sz ágy 
körül, a takaró lecsüngő végét 
rágta kínjában.

A szomszédasszonyok aztán meg­
etették a gyereket, majd bevitték a 
rendőrségre, ahol rögtön átutalták 
mindkét gyermeket a gyermekmen- 
helyre, ahol bizonyára jobb dolguk 
lesz, mint eddig volt.

A lelketlen ember ellen egyébé­
ként feljelentést tettek s rendőrsé­
gen, ahol mégis indították ellene 
az eljárást.

Becsapott makói gazda.

Felült egy battonyai csalónak.

Egyszerű módon csapott be egy 
makói gazdát, kinek nevét elhall­
gatjuk, Hiczki István battonyai 
ember, akinek bizony már nem 
egy ilyen csalás terheli lelkét.

Tegnapelőtt beállított H czki ah­
hoz a bizonyos mekói gazdához 
s 65 métermázsa búzát kínált meg­
vételre, ami állítólag a bánhegyesi 
»anyák egyikén volt, A makói 
gazda egy-kettőre belement az üz­
letbe, sőt ötven koronát foglalón! 
is adott a vételárra, a többit ak­
korára Ígérte, mikor a búzát át­
veszi. Mindjárt el is indultak a 
búzát átvenni. Mikor azonban a 
vonat a Mezőhegyesről kiindult, 
Hiczki leugrott a robogó vonatról

s faképnél hagyta az álmélkodó 
gazdái.

A gazda sem volt rest s a 
szomszéd állomásnál leszállt a 
vonalról s nyomban jelentette az 
esetet a csendőrségen, ahol azon­
nal megindultak a járőrök, akik 
hamarosan eleíipték s letartóztat­
ták a makói gazda tolvaját, ki 
ellen megindult az eljárás.

A polgári leányiskola ügye.

Mit határozott a közgyűlés ?

Makóváros képviselőtestülete a 
múlt havi rendes közgyűlésén el­
határozta, hogy a polgári leányis­
kolát akként építi ki, hogy a most 
meglevő épületet átalakítja és az 
udvaron egy szárnyépületet emel.

Az átalakítási és az uj építési 
munkáknak tervét és költségvetését 
a közgyűlés határozata értelmében 
Pspp József építőmester késziteííe 
el.

Ezt a tervet és költségvetést 
Galambos I,nác dr. polgár­
mester rendkívüli közgyűlés elé 
terjesztette. Igaz ugyan, hogy az 
álísmépüészdi hivatal a tervek 
ellen némi kifogást tett. így az 
udvari helyiségek egyik-másikáról 
megállapította, hogy azok sötétek 
lesznek, mindennek d»cára a kép­
viselőtestület figyelemmel arra a 
körülményre, hogy $kz államépité- 
szeti hivatal a terveket h kivitelre 
mégis alkalmasunk találta, a kép 
vlseíőtesíüiet többsége a mellett 
szavazott, hogy a régi polgári 
Iskola 125 ezer koronái költséggel 
kibővítessék.

Előre oieg lehet jósolni, hogy a 
I képviselőtestület az a része, mely 

a mai kö .gyűlésén amellett érveli, 
hogy egészen uj polgáriiskola és 
egészen más helyen épiitessék el­
lentétben & képviselőtestület határo­
zatával, az! mag fogják feleb- 
bezni.

nap! hírek

Tájékoztató.
Naptár. Március 17. Kedd Róm. 

ka’h. Gart'ud sz. Protestáns Gertrud 
sz. Görög orosz március 4. Gerazim 
Nap kel 6 óra 12 perckor, nyugszik 
6 óra G perckor.

Időjóslói. A budapesti metoorologiaí 
jelentése .zerint a következő ; Nyu­
gaton a gyengülése várható. 
Sürgönyprognózis: Nyugaton eny­
he. Déli hőmérséklet — 5 8C,

— A polgármester szabadsága. 
Galambos Ignác dr. polgármester 
bolnv.p kezdi meg négy hétre ter­
jedő szabadságát. Távollétében a,: 
ügyeket Gera Sámuel h. polgár­
mester intézi.

- A makói közjegyzőt „kitüntet­
ték“. A vasárnapi hivatalos lapban 
olvastuk, hogy a király Demkó 
Pál makói királyi közjegyzőt, 
a makói munkapárt elnökét, a 
„közügyek terén szerzett érdemei“ 
elismeréséül a Ferenc József-rend 
lovagkeresztjéve! kitüntette.

- Ülések a vármegyén. Csütör­
tökön három „ülés is lesz a vár- 
megyeházán. Ülést tartanak a me­
gyei nyugdíj és a jegyzői nyugdíj 
választmány, továbbá az állandó 
választmány, mely a vármegyei 
számadásokat fogja átvizsgálni.

- Az országos bizottság Mik- 
lóssy püspöknél. A görög katho- 
likus magyarok országos bizott­
sága tisztelgett tegnap Miklóssy

István püspöknél dr. Pásztélyi 
Jenő ügyved és Melles Emi! apát- 
plébános vezetésével. Miklóssy 
püspök az üdvözlésre válaszolva 
kijelentette, hogy az a három 
néma sirhalom, amely most az 
áldozatok fölé borul, jobban Iga­
zolja az áldozatok fölé borul, 
jobban igazolja üaz országos bi­
zottság igazát a görög katolikus 
magyarság és a hajdudorogi püs 
pökség érdeké en kifejtett akciói- 
«an, mint kötetekre menő Írások. 
Érzem - úgymond - hogy a 
görög kstholikus magyarság ismét 
egy lépessel jutott előbbre azon a j 
kálvárlsuton, amelyet a gondvise­
lés részére kijelölt. De ne csüg- 
gedjünk el, nézzünk a keresztre s | 
reméljük ami ^kálváriánk végén is j 
a boldog fölí imadást. A püspök a - 
bizottság tagjaival a revízió és a 
székhely kérdésében is tanácsso- 
zoít.

— Áprilisban nem -lesz sorozás.
Á magyar képviseiőház az ujouc- 
javaslatot megszavazta s Így már 
áprilisban hellett volna sorozni. 
Miután azonban az osztrák kép- 
viselöházban nem volt elintézhető 
xz ujoncjavsslai, ennélfogva, mint 
illetékes helyről értesülünk, április­
ban nem lesz. sorozás.

— Léggömbök Csanádpalota fe­
lett. Csanvdpalotáról jelenti tudósi 
lónk, hogy olt ma kél léggömböt 
láttak elrepülni a község felett. A 
léggömbök!} utasai cédulákat do­
báltak Is a léggömbből- A lég­
gömbök utasai valószínűleg kato­
nák voltak. A léggömbök észak­
keleti irányban repültek.

-Egy makói ember és a csendőr. 
Herceg Gábor 33 éves mekói 
lakos, napszámos múlt évi február 
hó 13 ánlj a Makóról Nagyszert 
miklós felé haladó vonaton Ős- 
csanád állomás közelében az őt 
őrizetben tarló Biró István ciend- 
őrőrmesternek, aki .».zzai volt meg­
bízva, hogy öt a szökésben meg­
akadályozza, fegyverét megfogta 
és kezével az arcába ütött. A 
törvényszék Herceg Gábort ható­
ság elleni erőszak büntette miatt 
egy havi fogházra ítélte. Az ítélet 
jogerős.

- Fabio herceg bűne. Gyönyörű 
mese keretében, megrendítő dráma 
Fíbió herceg története, mely kedd 
esti szenzációja a makói Uránia 
színháznak. Két szerelmes szív 
kergetődzlk ebben a gyönyörű 
drámában s óriási válságok köz­
ben találna« egymásra. A nagy­
szerű drámában megelevenedik 
előttünk Dante pokla s igazán 
csodás, amit bámulatos fantáziá­
val megalkottak a filmművészek, 
midőn olyan káprázatosán szép 
dolgot mutatnak be, mint ez a ma 
esti darab, melyet még négy igen 
szép felvétel követ.

POÓR ENDRF
győgyssoréaznél kapható Makón

VI L M A-C R E M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörösség és min­
denféle bőrtlsztátalanság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill, Hajifjitó 1 kor 
Ezee pipereszerek tObb kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

A MAKÓI PIACRÓL.
Csökkennek az árak.

A vasárnapi hetipiac ^moglebetőson 
élénk forgalmú volt, habár a gazda- 
közönség nagy rószo még a vasárnap 
kedvéért som igen rándul be a pi­
acra, lóvén a dologidő nagyon is. 
A piaci áruk változatlanok.

A búza mótormázsája Makón 24 
koronába, Bndaposten 26 koronába 
került.

A kukorica ára valamicskét csök­
kent, vasárnap már 13 koronáért is 
lehetett kapni mótermázsáját. Buda­
pesten 14 korona a kukorica méter­
mázsája.

A hagymapiacon nagyon szeszélyes 
az áralakulás. Ha keresik az árut, 
akkor egy-kettőre koronákkal emel­
kednek a hagyma árak, ha pedig a 
kereslet valamivel lanyhább, roha 
mosan csökkennek az árak. — A va­
sárnapi piacon például 18—21 korona 
között váltakoztak az árak. A fok­
hagyma ára 70—75 korona között 
váltakozott. Ebből az áruból már 
csak kevés van Makón s igy nem 
is csodálható, ha ára folytonosan 
emelkedik. — A dughagyma ára 
erősen ellanyhult 50—55 koronába 
került mötormázsája a vasárnapi 
piacon.

A zöldségpiacon változatlan árak 
mellett, a petrezselyemgyökér 40 
koronáért, ia sárgarépa 8—10 koro­
náért, a torma 100 kilogrammja 
pedig 50 koronáért kelt.

Ä volt Csanádi püspök 
pervesztes.

Utazás egy iskola körül.

Az aradi törvényszék elölt nagy­
szabású pór folyt le, melyben most 
döntött a Kúria. A keresetet Cser- 
noch János jelenlegi hercegprímás, 
akkor még csanádmegyei püspök 
indította meg Boresjenő aradme- 
gyei község mint erkölcsi testület 
ellen. A pór előzménye harminc 
évre nyúlik vissza, s mikor Boros­
jenő köziég birtokába vette a. ró­
mai katolikus iskolát és a tanítói 
lakot és még tnx is birtokolja. 
Cseruoch arra kérte a törvényszé­
ket, hogy ezt a római katolikus 
egyház épületét, a melyben most 
az állami iskola van, bírói uion 
adják vissza a borosjenői római 
katolikus egyháznak.

A kereset érdekesebb részei a 
kővetkezők : Borosjenőn a római 
katolikus iskola 1886 ban meg­
szűnt és helyette községi iskolát 
állítottak föl, melyet a volt római 
katolikus iskola épületében ren­
deztek be. 1900-ban a községi 
iskola államivá alakult, az iskola 
azonban továbbra is a régi helyi­
ségben maradi. Harmincegy év 
után jött rá a római katolikus 
egyház, hogy az 6 épületét a 
köziég és az álUtn jogtalanul bi­
torolja, ezek ér éke összesen tizen ­
hatezer korona. A kereset arra 
kéri az aradi törvényszéket, hogy 
Borosjenő községet 1880-tól 1890 ig 
évenkint háromszáz és 1890-től 
1908 ig évenkini| hétszáz korona, 
összesen tizenegyezerhatszáz ko­
rona lakásbérilletmény megfizeté­
sében marasztalja el. Azonkívül 
még az összeg után időnként ese­
dékes kamatokban Is.

Az aradi törvényszék helyt adott 
a keresetnek s Borosjenő községet 
elmarasztalta a kívánt költségek­
ben s ezt az ítéletet a nagyváradi 
királyi tábla is jóváhagyta. A 
Kúria mind a két bíróság Ítéletét 
megsemmisítette a Csernoch János 
hercegprímást keresetével elutasí­
totta.
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Súlyos szerencsétlenség 
Csanápalotán.

.íem va'ó g verek kezébe
a pisztoly.

Súlyos szerencsétlenség történt 
vasárnap Csanádpalotán, ahol egy 
fiatal gyerek vóleílenségből hátba 
lőtte a másikat.

Csanádpalotán a béresgyerekek 
1 tanyák körött a márcis 15-lkét 
bankettel ünnepelték meg. Volt 
nagy dinom dánom s « fiatal­
emberek revolvert is hoztak ma­
gukkal, nyilván azért, hogy pasz- 
sziózzanak és majd puffogtasse- 
nak.

Közben történt, hogy ez egyik 
fiatalember olyan ü^yetíe ,'ül b„b- 
iáigalta revolvert, nogy az elsült 
s golyója Blsskó András hátába 
fúródott, aki hangos jajszóv&t 
bukott le a földre.

A megriadt társaság nyomban 
bevitte o falube szerencsétlenül 
járt fiatalembert, ahol orvosi ke­
zelés alá vették.

Állapota súlyos, mert a golyó a 
gerincében megriadt.

A szeruncséllensóg ügyében a 
vizgálai megindult.

Hitvesgyilkos iskolaszolga.

IMegfojtotta a feleségét.

Tegnap délután a fökapHánysá- 
gon jelentkezett Ország Pál fővá­
rosi iskolaszolga ás bejeientelte, 
hogy szombaton BslaíonleÜén meg- 
fojíoita a feleségét.

Á rendőr!« p tány kihallgatta az 
önként jelentkezet! embert, aki el­
mondta, ho y Balalonlellén lakik 
* feleségével, aki már többszőr 
követeit el öngyilkossági kísérletet 
és legutóbb is felska ztotta magái, 
de még idejekorán észrevették és 
levágták.

Ország szemrehányást tett a fe­
leségének, amikor a B ehton part­
ján sétáit A. Szó azó! követeit és 
ez asszony revolvert rántott és 
rámsütötte. Én nekiugroltam az 
asszonynak, leíepertem a földre és 
megfojtottam. A holttestet betakar­
tam falevelekkel, majd az állo­
másra siettem és feljöttem Budi- 
pesíre.

Székely rendőrkapitány vem 
adott hitelt Ország előadásának, 
hanem táviratilag fordult a bala- 
tonlellei elöljárósághoz Ü3 eiend 
őrséghez, hogy mi igaz a dolog­
ból.

V évfolyam 3.

Vasárnap azonban Balatonlellén 
nincsen postaszolgálat és Így a 
főkapitányság csak ma ma kapott 
értesítést arról, hogy csakugyan 
me-, gyilkolta Ország 1« feleségét. 
Országot letartóztatták.

REŐÉNY.

Elv vipta reilelei.
(407)

55. fejezet, 
fi vizsgálat.

- Ért meg is tesszük. Csapa­
tosan megyünk átvizsgálni s he­
lyet és s maga vallomása nélkül is 
nyomain jutunk többi cziakostár- 
sainA Mos* azt mondja meg, 
mennyi pénzt raboltak ?

— Ehhez a vizsgálatnak semmi 
köze.

- Hová tették a pénzt ?
— Elosztottuk.
- Egymásközí ?
— Egymásközt és a szegények 

közt. Bud.past gazdag urai, a 
mágnások és háztulajdonosok el­
tűrik, hogy közel háromszáz csa­
lád a főváros csatornáiban tartóz­
kodjék. Ezeken a nyomorultakon 
segítettünk, de egy bank kirablása 
nem elég ahhoz, hogy u fényes 
Budapest nyomorultjai! kipusztitsuk. 
Ma kiköltözik a csatornákból íiz 
család, hoímp már busz másik 
jön helyette.

- H i msguknsk olyan jó szí­
vok van ; ha olyan fogékonyak a 
nyomor iráni, hogy volt lelkűk a 
rendőri és hivatalszolgát meggyil­
kolni ?

- Nem volt szándékunkban em­
bert ölni. Ős fegyveresen támad­
tak reánk s mi védekeztünk.

- Mind a két áldozat nős és 
nagyszámú gyermek atyja volt.

- Randőrtanicsos sir szí mon­
dotta, a rendőrség mindent tud. 
Akkor tudnia kell azt is, hogy « 
bet özvegynek annyi pénzt küldöt­
tünk, hogy gyermekeiket úri mó­
don felnevelhetik.

- Úgy ? Tehát n rabolt pénz­
ből ajándékozták meg az özvegye­
ket. Ezt kár volt megmondania, 
meri elvesszük tőlük a pénzt.

- Hí vsa bátorságuk, tegyék 
meg.

- Mit mondott ? Hogyan mon­
dotta ? kérdé a tanácsos megüt­
közve elvörösödve.

- Elfogadásomat a reudötság 
nagyon megkeserüíi.

— Fenyeget ?

— A hol csak lehet kellemetlen­
séget okozunk önöknek.

- Felkötik mindnyájukat 1
- Az még messze van, tanácsos 

url Nem azért mondom, hogy fé­
lek, de azt jóelőre tudomására 
adom, ha engem kinoztat, ha nem 
bánnak velem kíméletesen, — 
akárhogy őrizteti is migát „ ren­
dőrtanácsos ur, társaim úgy elrak- 
ják, mint K kétfenekü dobot.

— Hallja, ez már mégis csak 
ezudarság! mondá a tanácsos el­
képedve, Nem fél, hogy félholtra 
veretem ?

- Én megmondtam a maga
mél.

- Hallotta ezt Harmati ? fordult 
a tanácsos a deteUivhcz.

— H Előttem, kérem.
— Jegyzőkönyvbe veszem és a 

fogjoí erősen megvasalva külön 
zárkába cüukslom.

— Tessék talán az ügyészség­
hez áikisértetni. akkor talán a 
rendőrségnek nincs vele több 
dolga,

- Addig nem eresztem, mig 
társait és a Gellérthegyi rejtekhe­
lyét fel nem fedezi.

— Akkor Ítélet I épig itt mara­
dok, szólt közbe Nemesi.

(Folyt, kőv.)

iAAáAáiAAAAá/1
pa s- L ' Kossuth-ntca 191. 
ELiOÜO Ílíl A.» régi számú Mod- 
gyesi Anna-fóle ház, mely áil 2 szoba, 
konyha és gazdasági épületekből, 
szabadkézből örökáron eladó. Érte­
kezni lehet az örökösökkelahelysz nen.
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MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Kedden, március 17-én este fél 9 
órakor nagy szenzációs műsor köre­

tében kerül bemutatóra

Fabiö herceg bűne
Dráma 3 felvonásban.

Makszi és a milliomos 
gyöngynyakék.

Humoros.

Gyuia ópiumot szív.
Kacagtató.

Közös barát
Komikus.

Giumont híradó
Természetes.

Tisztelettel
AZ IGAZGATÓSÁG.

Rögtöni
meg­

szüntetés
Ágybavlzelés
Kort és nemet közölni! Felvilágosítás in­
gyen. Gg. Pfaller, Nürnberg S. 220.(By.)
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T anuló vagy egy kifutó 
fiú fizetésse 1 
felvétetik Csorba 

Ferenc a járásbíróság melletti 
fűszer üzletében.

CÖ

Naponta friss pörköli kávé.

UJ FŰSZER- ÉS CSEMEGE ÜZLET.
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönségot, hogy folyó hó 15-én 
főtéren a Bhöm házban ímegyeház és a Makói takarékkal szemben) a 
mai kor igényeinek megfelelő fűszer, csemege, bor és ásványvíz 
kereskedést nyitottunk, hol csakis elsőrendű friss árukat:
ezukrot, kávét, rizst, hüvelyeseket, teát, rumot cognacot, 
likőrt, pezsgőt, bort, mindennemű sajtokat, halakat stb’.

bocsájtunk a nagyérdemű közönség rendelkezésére 
: a legszolidabb és pontos kiszolgálás mellett. :

Naponta friss prágai sonka és felvágottak.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyunk

Tisztelettel

Tengerics és Igaz.

Pezsgők, angol rumok, friss cognacok.

aKI gyomorbajban 
szenved,

iyi szédülést, rosszallóiét, 
i\l hányáéi ingert érez, 
i/i étvágyhiány, gör- 
l\l csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti-féle

J0UICU M“
guomorcseppekkel.
Sok ezer t Tszönőlevél tanúskodik a 
Novicuai haziezer áldásos hatásáról
Efly bádal evetet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HAZISZER CSODAEREJE.

Ml lauf
«Äs.
in tint.

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicam-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen liázAszer nemcsak 
a gyomor különfélo bajai ollon használható jó si­
kerről, hanoin összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6,
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram 1
9 évig fájt a gyomrom- 

mhden orvosságot megpró, 
báliam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Növi* 
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja h á 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Slha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v. 10 kis üveg­
gel ti k 22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Arkos-Sensiszenlgyörgy,

Kálvin-tér 6/a, sz. 
Makón kapható : 

Sándor Zsigmond gyógy- 
szeriárábsnés Popper Gyula 

drogériájában. 
Budapesten kapható : 

Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

körút 56. sz.
■BBaBaBBBBBBaBfiaBBBBBBI

Friss 
töltésű ásvány 

és 
gyógyvizek, 

| 
I EBBSJöBB1JIBSB
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3 Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►
< és jéggyár részvénytársaság Makó. ►
3 —t
< Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- £ 
^ cét magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^
< fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £

< Detailelárnsitás malmi üzletben, színházzal ►
^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ^ 
^ épületben levő üzletekben. ►
< ►
◄ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►
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Hagymaföld, szabad gyökér és
dinnyének, valamint 'herének alkalmas 

föld, Sack-ekevel felszántva kiadó

Iritz Miksánál.

értés perzselésre száraz szalma, apró­
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
«r IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai,
Női hímzett ingek.................... 1 korona 98 fillér
Női háló kabátok................ 1 „ 98 „
Női háló ingek..................... 1 „ 98 „
Női nadrágok schiffonból... 1 „ 98 „
Női nadrágok pargetból ... 1 „ 98 „
Díszes párnák.....................1 „ 98 „
Schiffon alsók.....................1 „ 98 „
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostiimök, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

H liZIBI, BSBIIBB ÜÜBlf liBIfl!
Leipnik Sándor börkereskedése mellett. 

Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL ÖZV. cégnél. I,

Szőlőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg

bognárnak akácfa kapható
Iritz Fiksánái.

Nincs többé gyomorfájás.
A szabadalmazott

Kakuktökeserű
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi-utcai gyógyszertárában. 

Ara: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona. 
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

A CSINOS KIvrrELŰ NYOMTAT­
VÁNYT AKAR, ÚGY RENDELJE MEG
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

NYOMDÁJÁBAN. ........

Tévedések elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s
bevásárlásait ott eszközölni.

„ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat.
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Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. 

Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
sen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

w leoflODYDbti rákiért iesilellem a létezéséé! Mid Ételei kellékeiül, ■**
szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy 
sz egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem verse­
nyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek szives 

jóindulatú pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállltást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.
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Előforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

Szép kajszin baraczkfák, Kecskemét diadala!
Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bő termő fajta. Szilva alanyra oltva.

Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.


